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Plantilla para presentar artículos

I. PRIMERA PÁGINA

A. Título del artículo
El título debe siempre estar correctamente escrito en su idioma original (en caso de que sea español, portugués o francés) y en inglés. Si está escrito en inglés, no añada el título en otro idioma. Recuerde que el título es lo primero que leen los investigadores, por eso debe reflejar, de manera concisa, el contenido del artículo. Por último, procure evitar nombres de lugares en particular como instituciones, ciudades, etc., ya que este tipo de información puede señalarse en el resumen.

B. Nombres de autor e información de perfil
Los autores deben registrar los nombres que usualmente emplean en sus publicaciones y que tienen registrado en ORCID (este debe, además, agregarse). En caso de no tener ORCID, el autor debe crearlo. Se recomienda el uso del guion entre apellidos cuando se acostumbre a usar dos, para disminuir la probabilidad de error en la incorporación del artículo en bases de datos o índices.

Los autores deben solamente proporcionar la filiación institucional (instituto, centro, escuela, universidad…), ciudad y país. Por otra parte, solo el autor de correspondencia (identificado por el ícono de un sobre) debe señalar su correo electrónico institucional y dirección institucional. Por ejemplo:
Jorge Jesús Salas-Acevedo1 (
1 Universidad de Montevideo, Montevideo, Uruguay. 

ORCID: 0000-0005-1777-2888
( Av. 18 de Julio 1824-1850, 11200, Oficina 2345. Montevideo, Uruguay. Correo electrónico: jfrosas.salas@ort.edu.uy 
C. Resumen
Después del título, el resumen es lo primero que los investigadores consultan antes de ir al artículo completo; por esta razón, los autores deben redactarlo con esmero, de manera precisa y sin divagaciones (entre 150 a 250 palabras). Los autores deben presentar el resumen separado por partes estructuradas, en párrafos aparte, de la siguiente manera:

· Objetivo

· Metodología

· Resultados

· Limitaciones (opcional)

· Valor del estudio (opcional)

· Hallazgos / Conclusiones 

D. Palabras clave
Son descriptores que facilitan la localización del artículo en buscadores o bases de datos. Deben, entonces, seleccionarse los términos (entre 4 y 6) que mejor describan los temas del artículo, separarse por comas y presentarse en orden alfabético.

E. Cómo citar este artículo en Vancouver
Salas-Acevedo JJ. Caries en adultos mayores. Rev Nac Odontol. 2017;4(1):23-9. doi: http://dx.doi.org/10.16925

II. CUERPO DEL TEXTO
A. Aspectos de contenido
Cualquier texto académico que busque transmitir su mensaje con eficacia debe elaborarse desde un esquema básico de redacción que articule tres partes: introducción, desarrollo y conclusiones. 
En el caso de los artículos para revista científica, la claridad tanto en el uso del idioma como en la estructura es esencial para que el lector pueda entender, sin ambigüedades, cuál es la contribución que se está haciendo. Escribir un artículo no es siempre sencillo y, por lo general, hay en el medio un proceso de planeación que no se puede desligar de la forma en la que se investiga, se organizan las fuentes, se analiza la información y se determinan los alcances de los hallazgos. Considerando entonces el esquema básico de redacción, queremos sugerir a los autores que contemplen las siguientes recomendaciones en su propuesta de artículo.
1. Introducción

En la introducción es fundamental que se establezca la importancia de la línea de investigación y del tema específico que se va a tratar, sus antecedentes y justificación (¿quién ha abordado este tema antes?, ¿por qué se estudia en el artículo?), sus alcances (si el artículo tiene implicaciones prácticas para cierto tipo de audiencia, o es de interés para la industria, o busca responder a un vacío en la literatura, etc.) y finalmente que se declare de manera explícita su propósito. Tanto el objetivo principal como los específicos deben ser claros. Dentro de la introducción, mencione solamente las referencias más pertinentes y no incluya datos o conclusiones del trabajo.
2. Materiales y métodos
En este apartado se deben presentar de manera pertinente los antecedentes del tema investigado. Asimismo, deberá presentar de manera clara y lógica las principales ideas y conceptos de los autores discutidos. También se debe establecer una adecuada relación entre la revisión de materiales y el eje investigado. Dentro de esta sección, se debe incluir solamente la información que estuvo disponible en el momento en el que se planeó el estudio; la información que se deriva posteriormente debe estar relacionada en la sección de Resultados. 

a. Selección y descripción de los participantes

Describa cómo se realizó el proceso de selección de los participantes observados o estudiados (pacientes, incluyendo controles realizados), exponiendo claramente los criterios de aceptación o exclusión y una descripción de la población de origen. Debido a que la relevancia de las variables en edad y género no siempre son claras para el objetivo del estudio, los autores deben explicar su uso en el momento en el que sean incluidos en el estudio; por ejemplo, los autores deben explicar por qué solamente se incluyen participantes de ciertas edades o por qué se excluye a los adultos mayores. El propósito principal descrito aquí debe reflejar claramente el cómo y el por qué se hace el estudio de una forma particular. Cuando los autores utilizan variables como raza o etnicidad, deben definir cómo se midieron estas variables, así como justificar su relevancia.

b. Información técnica

Será importante identificar los métodos, apparatus y procedimientos con suficientes detalles, con el fin de permitir a otros autores reproducirlos. Facilite referencias de métodos ya establecidos, incluyendo métodos estadísticos; proporcione referencias y descripciones breves de métodos ya publicados, pero poco conocidos; describa métodos nuevos, o que hayan sido sustancialmente modificados, y sustente por qué se utilizan evaluando a la vez sus limitaciones. Identifique correctamente los medicamentos o químicos utilizados; incluya los nombres genéricos, dosis y vías de administración. 

Para el caso de los artículos de revisión, se debe incluir una sección que describa los métodos utilizados para la localización, selección, recolección y análisis de datos. Estos métodos deben incluirse también dentro del resumen. 

c. Estadística

Describa el(los) método(s) estadístico(s) de manera clara y verídica. Cuando sea posible, cuantifique los resultados y preséntelos con indicadores apropiados de error en la medida. Evite basarse únicamente en los resultados estadísticos para dar respuesta a la hipótesis. Defina términos estadísticos, abreviaciones y símbolos. Especifique el software utilizado.
3. Resultados y discusión

Sus resultados deben ser analizados con base en los resultados de investigaciones previas y relacionarlos con los mecanismos y procesos biológicos, destacando los hallazgos relevantes de la investigación. Es importante reflejar las implicaciones prácticas o teóricas de la investigación. No repita toda la información presentada previamente en las tablas o figuras del texto; presente de manera concisa las observaciones más importantes. Los detalles técnicos o materiales suplementarios pueden ser puestos como apéndices, de esta manera estarán disponibles sin interrumpir el contenido.
4. Conclusiones

Aquí se debe presentar un breve resumen de las interpretaciones y conclusiones; redacte claramente las implicaciones a partir de las respuestas dadas. Presente los aspectos nuevos e importantes del estudio y las conclusiones que se derivan de ello. No repita información mencionada en la Introducción o en la sección de Resultados. Para estudios experimentales, es útil comenzar la discusión resumiendo los hallazgos principales, luego explorando posibles mecanismos o explicaciones para esos hallazgos. Compare y contraste estos resultados con otros estudios relevantes, exponga las limitaciones del estudio y exponga las implicaciones de los hallazgos en futuras investigaciones y dentro de la práctica clínica.
5. Abreviaturas

Utilice únicamente abreviaturas normalizadas. Las abreviaciones y unidades deben ajustarse al Sistema Internacional (SI). Las abreviaciones contempladas en el SI o las no estándar deben ser explicadas cuando aparecen por primera vez en el texto. No deben usarse juntas en las abreviaturas.
B. Aspectos de forma
En cuanto a los aspectos de forma en el cuerpo del texto, es importante señalar que la Revista Nacional de Odontología sigue, en su mayor parte, las recomendaciones de la International Committee of Medical Journal Editors (ICMJE). Al respecto, queremos resaltar únicamente los aspectos más importantes:
1. Niveles de titulación
Tabla 1. Niveles de titulación en estilo ieee
	Nivel
	Formato

	I.
	ALINEADO A LA IZQUIERDA, NEGRITAS Y MAYÚSCULAS

	A.
	Alineado a la izquierda, negritas y mayúscula inicial 

	1.
	Alineado a la izquierda, negritas, bastardilla y mayúscula inicial

	a.
	Alineado a la izquierda, negritas, bastardilla y mayúscula inicial


Fuente: elaboración propia
2. Tablas y figuras

Las tablas y figuras que se incluyan en el artículo deben servir para resumir o ilustrar información con el fin de que el lector pueda localizarla y asimilarla de manera más fácil. Los elementos gráficos siempre deben estar aludidos en el cuerpo del texto como en los siguientes ejemplos: “En la tabla 1, se indican las variables…”, “En la figura 2 se registran las variaciones…”, “(Figura 3, 4 y 5)” o “(véase figura 6 y tabla 7)”, y las figuras o tablas respectivas ubicadas en un lugar próximo a donde han sido referidas en el cuerpo del texto. Tanto las tablas como las figuras deben siempre incluir un título y la fuente de la que se extrajeron con su número respectivo en la lista de Referencias o, si es de su misma autoría, poner “Elaboración propia”.
Tabla X. El nombre de la tabla debe ser breve pero claro y explicativo
	
	
	
	

	
	*
	
	

	
	
	
	**

	
	***
	*
	


* En general, asteriscos y otros símbolos se utilizan de primero para proporcionar información relativa a la tabla con la explicación de cualquier abreviación, símbolo o nomenclatura que aparezca allí y no quede clara. Además, se especifica al final, aparte, el número de referencia del cual se tomó la tabla, entre corchetes, así:
Fuente: [8]
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Figura X. El pie de figura sirve tanto como título como explicación de los diferentes elementos que componen la figura reseñada; de esta manera, debe procurar ser una oración breve pero suficientemente descriptiva de la imagen. La figura como tal no debería llevar título. En párrafo aparte se escribe la referencia de la cual procede la información; en caso de que la figura sea del autor, es necesario especificar “elaboración propia”, así:
Fuente: elaboración propia

3. Estilos de citación
Con respecto a este estilo de citación, recuerde que las citas textuales van encerradas en comillas dobles (“ ”) en la misma línea del texto. Tenga en cuenta que las referencias no deben ir citadas en el texto, sino con el número arábigo asignado según su aparición dentro del texto y encerrado en corchetes. Estos números son tratados como un tipo de notas al final del texto. Hay varias formas de hacerlo:

a) Este fenómeno ocurre más en el arco mandibular [1].

b) Como lo muestra Murray, Rosenthal, Kobayashi y Pfaller [2], una mayor frecuencia de ruidos…;

c) Como se mencionó anteriormente [3, 5-7, 9], la salud oral…;
d) Phan y Phan [3] y Myer [4] hablan de…;

e) Wood et al. [8] resaltan la importancia…
f) Como ha sido demostrado en [2], la comparación…;

g) Según [1, 6-8], las fuentes primarias…;
Nótese en el ejemplo e) que debe utilizar la expresión et al. cuando sean cuatro o más autores en una referencia para simplificar la redacción. No olvide que es de suma importancia indicar toda cita que sea tomada literalmente de otro texto de las formas que se han explicado anteriormente, de otra manera podría incurrirse en plagio y esto podría traer consecuencias legales en contra del(los) autor(es).

III. REFERENCIAS
Esta es una breve guía de referencias para uso de los autores según el manual de estilo de ICMJE. Si necesita citar, por ejemplo:

1. Revistas

[Número arábigo entre corchetes según orden de aparición] Primer apellido del autor y siglas del nombre sin espacios. Nombre del artículo. Abrev. del título de la revista. Año;volumen(número):rango de páginas.

[1] Rose ME, Huerbin MB, Melick J, Marion DW, Palmer AM, Schiding JK, et al. Regulation of interstitial excitatory amino acid concentrations after cortical contusion injury. Brain Res. 2002;935(1-2):40-6.

Nota: en caso de ser una fuente sacada de Internet, se agrega después del punto final: Disponible en: dirección URL completa (verificar que el vínculo esté funcionando).

2. Libros
[Número arábigo entre corchetes según orden de aparición] Primer apellido del autor y siglas del nombre sin espacios. Título del libro. Edición. Ciudad: Editorial; año. Páginas del libro.

[2] Murray PR, Rosenthal KS, Kobayashi GS, Pfaller MA. Medical microbiology. 4th ed. St. Louis: Mosby; 2002. 54 p.
Nota: en caso de ser editores en vez de autores, después de señalar sus nombres, viene una coma y se escribe editores (véase el ejemplo de capítulos de libros).
3. Capítulos de libros
[Número arábigo entre corchetes según orden de aparición] Primer apellido del autor y siglas del nombre sin espacios. Título del capítulo. En: Primer apellido del editor y siglas del nombre sin espacios. Título del libro. Edición. Ciudad: Editorial; año. Rango de páginas del capítulo.
[3] Meltzer PS, Kallioniemi A, Trent JM. Chromosome alterations in human solid tumors. In: Vogelstein B, Kinzler KW, editors. The genetic basis of human cancer. New York: McGraw-Hill; 2002. p. 93-113.
Sobre la forma correcta de seguir este estilo de citación, queremos recomendar lo siguiente:
1. Todas las obras y autores citados en el cuerpo del texto deben aparecer con sus datos bibliográficos completos en el listado final de referencias, organizado por orden numérico. Por favor, siga los ejemplos que proporciona ICMJE para cada tipo de referencia y no omita o añada datos.
2. El listado final no debe contener referencias que no se hayan citado en el cuerpo del texto. Es decir, la correlación entre el listado final y el cuerpo del texto debe ser exacta: el orden numérico según aparición en el texto es evidencia de ello.

3. El seguimiento adecuado del estilo de citación implica usar correctamente los signos ortográficos en donde se indiquen (donde es punto, incluir punto; donde es coma, incluir coma y así sucesivamente) y las demás convenciones del estilo (si los nombres de pila de los autores van en iniciales, hacerlo de tal modo; si el título de la obra va en bastardilla, registrarlo así en la referencia, etcétera).
4. Es de suma importancia que sea incluido el número DOI al final de cada referencia, siempre y cuando esta lo tenga. Para consultar si una referencia tiene o no DOI, remítase a: http://www.crossref.org/SimpleTextQuery/
5. No se recomienda extraer y citar información de fuentes secundarias en Internet y páginas Web no académicas como Wikipedia, Rincón del vago, etc.
6. Revise directamente las recomendaciones de la ICMJE en inglés en el siguiente enlace: http://www.nlm.nih.gov/bsd/uniform_requirements.html, consulte las pautas de la Revista Nacional de Odontología en https://revistas.ucc.edu.co/index.php/od/about/submissions#authorGuidelines o con el editor de la revista en el correo revista.odontologia@ucc.edu.co. 
� Esto se aplica para todas las referencias
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